



## Imaqarniliaq

### Referat

#### Ulloq/Dato:

20. oktober, 2016

#### Sumi/Sted:

IKIIN'nip ataatsimiittarfiani / IKIIN's Mødelokale

#### Sammisaq/Emne:

Behandling af Forskningsfremme ansøgninger og bevilling af Forskningsfremme Puljemidler, 2. omgang, den 20. Oktober, 2016.

#### Peqataasut/Deltagere:

Siulittaasoq / Forkvinde Gitte Adler Reimer, Nunatsinni Ilisimatusarnermik Siunnersuisoqatigiinni Ilaasortat / Forskningsrådsmedlemmer: Ole Geetz-Hansen, Pauline Knudsen, Dorthe Petersen, Ellen Arnskjold, Gert Mulvad, Morten Meldgaard aamma/og Anne Merrild Hansen; Ilinniartitaanermut, Ilisimatusarnermut, Kultureqarnermut, Ilageeqarnermullu Naalakkersuisoqarfimmit Ilisimatusarnermi Ataqatigiissaarisooq / Forskningskoordinator Sten Lund fra Departementet for Uddannelse, Forskning, Kultur, og Kirke; Nina Møller fra Kultur og Kirke fra Tips og Lottomidlerne (under pkt. 5); Nunatsinni Ilisimatusarnermik Siunnersuisoqatigiinni Allatsi / Forskningsrådssekretær Arnajaaq Lyngø aamma/og Siunnersorti / Konsulent Juaaka Lyberth.

#### Ataatsimiinnermi imaqarniliortoq/Referent:

Nunatsinni Ilisimatusarnermik Siunnersuisoqatigiinni Allatsi / Forskningsrådssekretær Arnajaaq Lyngø.

#### Oqaluuserisassat/Dagsorden:

Under pkt. 5, 6, 7 og 8: Sten Lund, forsknings enheden i IKIIN.

#### Dagsorden

- 1) Velkomst og godkendelse af dagsorden.  
/ Gitte Adler Reimer.
- 2) Godkendelse af referat  
(Møde referat fra 7. september er sendt ud til medlemmerne. Print eksemplar til underskrift).
- 3) Meddelelser fra formanden og sekretariatet – orienteringssager.  
/Gitte A. Reimer, Arnajaaq Lyngø, Juaaka Lyberth.
- 4) Konstituering af rådet
- 5) Behandling af ansøgninger til Forskningsfremme pulje 2.  
(Oversigt samt ansøgninger med bilag er sendt ud til medlemmerne pr. e-mail. Print art af oversigt uddeles til mødet).
- 6) Evaluering af seminaret den 19. oktober, herunder drøftelse af opgaver der skal igangsættes.  
- Fælles forsknings strategi og handlingsplan for Grønland.
- 7) Økonomi, månedsbalance og estimat for årsresultat 2016
- 8) Foreløbig budget 2017  
(Afventer rådets drøftelse af pkt. 6)
- 9) Fastsættelse af deadline for udarbejdelse af årsrapport 2016, samt statistik over ansøgninger for 2016.
- 10) Næste møde.
- 11) Evt.



## Beslutningsreferat

### Ad.1) i Velkomst og godkendelse af dagsorden / Gitte Adler Reimer ii Godkendt

### Ad.2) i Godkendelse af referat (Møde referat fra 7. september er sendt ud til medlemmerne) ii Godkendt

### Ad.3) Meddelelser fra formanden og sekretariatet – orienteringssager.

/Gitte A. Reimer, Arnajaaq Lyng, Juaaka Lyberth

- Der skal være en henvendelse til Afdelingschef for Uddannelse og Forskning, **Karl Kristian Olsen**, i Departementet for Uddannelse, Forskning, Kultur og Kirke; om formandens honorar og de øvrige medlemmers honorering i forbindelse med beslutningen om at PhD og PostDoc stipendie ikke længere er vurderet af det Frie Forskningsråd, og derfor giver mere arbejde til Grønlands Forskningsråd, da sekretariatet mener, at beløbet ikke svarer til deres arbejde.

### Ad.4) Konstituering af rådet

- Formanden for Grønlands Forskningsråd Lektor, PhD **Gitte Adler Reimer** fra Ilisimatusarfik/Grønlands Universitet fortsætter som formand til næste formandsvalg.
- Innuttaasunut Ingeniøri / Civilingeniør **Dorthe Petersen** fra ASIAQ's Grønlands Forundersøgelser blev konstitueret næst forkvinde
- Disse er konstituerede medlemmer: PhD **Ole Geetz-Hansen** fra Grønlands Naturinstitut / Pinngortitaleriffimmit; Itsarnisarsiornermut kulturikkullu oqaluttuarisaanermut siunnersorti / Arkæologisk og kulturhistorisk Konsulent **Pauline Knudsen**, Namminersortoq / Selvstændig; Siunnersorti **Ellen Arnskjold** Kalaallit Nunaanni Sulisitsisut Peqatigiiffiannit; Distriktslæge / Nakorsaaneq **Gert Mulvad** Peqqissaanermut Peqqissutsikkullu ilisimatusarnermut Institutsimiit / fra Institut for Sygepleje og Sundhedsvidenskab; PhD **Morten Meldgaard** fra Ilisimatusarfik-mit / Naturhistorisk Museum aamma/og PhD **Anne Merrild Hansen** fra Ilisimatusarfik / Aalborg Universitet-imit.

#### Ad.5) Behandling af ansøgninger til Forskningsfremme pulje 2

Disse 4 projekter om naturvidenskab fik bevilget fra Forskningsfremme Puljemidler for et samlet beløb på kr. **465.000,00**:

1. Scientific Projekt Manager, Dr. rer. nat. Jakob Abermann.  
Projektets titel: *'Extreme Weather in West Greenland – Frequency, Magnitude, and Impact'*. Bevilget beløb: kr. **160.000,00**.
2. Forsker, Cand. scient. Nanette Hammeken Arboc.  
Projektets titel: *'Genetisk populationsstruktur hos dybhavsrejen (P. borealis) i Sydvestgrønland og Østgrønland'*.  
Bevilget beløb: kr. **120.000,00**.
3. Seniorforsker, Ph.d. Ole Ankjær Jørgensen.  
Projektets titel: *'Modellering af hellefisks migration ud for Vest Grønland'*.  
Bevilget beløb: kr. **160.000,00**.
4. Projektleder i Klima og Hydrologi hos Asiaq; Dr. phil. nat. Stefan Wacker.  
Projektets titel: *'Weather Data from Ship Observations in Godthåbsfjord: Validation and Analysis'*.  
Bevilget beløb: kr. **69.000,00**.

- Forskningsrådet sender en beskrivelse af hierarkiet i universitetet til Tips- og Lottomidlerne
- Forkvinde Gitte Adler Reimer og Dorthe Petersen skal skrive til Afdelingschef for Kultur og Kirke **Karl Davidsen** i Departementet for Uddannelse, Forskning, Kultur og Kirke, angående Tips- og Lottomidlernes pulje C, vedr.:
  - En vejledning til ansøgere, bl.a. en beskrivelse af almennyttige formål i ansøgningen.
  - Forskningsrådet vil gerne tilbyde at hjælpe med den videnskabelige vurdering af ansøgninger til Tips- og Lottomidlerne om forskningsprojekter
  - Grønlands Forskningsråd vil have mere end 1 mio.kr. til bevilling af Forskningsfremmeansøgningerne
- Der skal skrives et brev til Naalakkersuisoq Nivi Olsen, Departementet for Uddannelse, Forskning, Kultur og Kirke, IKIIN, ang. ”fælles forskningsstrategi og forskningsHUB.

#### Ad.6) Evaluering af seminaret den 19. oktober, herunder drøftelse af opgaver der skal igangsættes.

- Fælles forsknings strategi og handlingsplan for Grønland.
  - Forskningsstrategien i Grønland, udarbejdet af grønlandske forskningsinstitutioner og handlingsplanen af emnet behandles af arbejdsgruppen, der skal dannes.
  - Sekretariatet skal indsamle al information der vedrører et forskningsHUB.
  - Der skal sendes anbefalinger angående en grønlandsk fælles forskningsstrategi, udarbejdet af de grønlandske forskningsinstitutioner under Seminaret, til Departementet for Uddannelse, Forskning, Kultur og Kirke, til brug for Selvstyrets Forskningsstrategi



**Ad.7) Økonomi, månedsbalance og estimat for årsresultat 2016 og**

**Ad.8) Foreløbig budget 2017**

- Regnskabet for 2015 er aldrig blevet præsenteret for medlemmerne, og derfor skal laves og præsenteres, når det er klar

**Ad.11) Evt. Fremlæggelse af Rektor Tine Pars fra Ilisimatusarfik / Grønlands Universitet om 'Nordforsk'**

- Tine Pars skal sende oplysninger løbende, hun kan blive inviteret når der skal være møde, og vi sender også referater fra møderne løbende (2 gange om året)

**Ad.9) Fastsættelse af deadline for udarbejdelse af årsrapport 2016, samt statistik over ansøgninger for 2016.**

- Udkast til Årsrapporten og statistik over ansøgninger skal være klar til februar 2017

**Ad.10) Næste møde.**

- Det næste møde blev fastsat til den 16. marts, 2017.